

Анна АРТЕМЬЕВА,
фото автора

За справедливостью — к мировым судьям

Накануне Дня юриста, который в нашей стране отмечается 3 декабря, мы традиционно встречаемся с представителями судебной системы района, чтобы рассказать о том, чем живут и дышат её работники, как вершат правосудие. В этот раз накануне профессионального праздника я отправилась в мировой суд Новоорского района и провела с мировыми судьями и работниками их аппаратов почти целый рабочий день.

МИРОВОЙ СУД Новоорского района находится на одной из окраин районного центра и располагается на третьем этаже здания ООО «АТЭК» (бывшее здание автокомбината). В его состав входят два судебных участка, возглавляемых мировыми судьями Алексеем Рыжковым и Светланой Шнякиной.

В помещении суда просто так не попадёшь: для этого нужно пройти два пункта контроля. Первый — на проходной первого этажа, предъявив охраннику паспорт и выписав пропуск. Второй — непосредственно перед входом в помещение суда, зарегистрировавшись у судебного пристава в специальном журнале и пройдя через рамку металлодетектора.

Зная о существующем порядке, в суд я пришла пораньше. Пройдя все пункты контроля и оказавшись в помещении, когда стрелки на часах показывали ещё только три четверти девятого, узнала, что торопилась не зря: мировой судья судебного участка № 1 Светлана Шнякина уже объявила о начале рабочего совещания, которое она провела вместе со своим аппаратом: помощником мирового судьи Юлией Косаревой, секретарём суда Алёной Рамзаевой и претендующей на должность секретаря судебного заседания Людмилой Коробкиной.

Собравшись в кабинете Светланы Егоровны, сотрудники рассмотрели ряд поступивших из Управления Судебного департамента области писем, касающихся судебных издержек и обзора судебной практики, а также рассказали о проблеме, характерной для судебной системы всей страны. Речь шла о кадровом вопросе, в частности, о должности секретаря судебного заседания, которая нередко в судах бывает вакантной. Такая ситуация на протяжении почти восьми месяцев — на судебном участке № 1.

— В чём же причина? — спросила я у сотрудников.

Первая заключается в том, что у гражданина, претендующего на любую должность судебного работника, в том числе на должность секретаря, должно быть высшее юридическое образование (это требование закреплено в российском законодательстве с 2011 года). Вторая причина — это низкая оплата труда при высокой ответственности и нагрузке.

— При отсутствии кандидатов с высшим юридическим образованием возможно принятие на должность секретаря судебного заседания гражданина со средним юридическим образованием после проведения довольно длительных процедур, — рассказала Светлана Егоровна.

Судья также подчеркнула, что в последние годы в стране на различных уровнях государствен-



Рабочие совещания проводят С. Шнякина со своим аппаратом: Л. Коробкиной, А. Рамзаевой и Ю. Косаревой...

ной власти обсуждаются меры, направленные на повышение социальных и экономических гарантий для сотрудников судебной системы, однако пока всё остаётся только на уровне обсуждений.

По окончании заседания С. Шнякина занялась изучением документации — через несколько минут ей предстояло провести первое в этот день судебное заседание, затем ещё четыре, после обеда у неё по плану — работа с документацией. Однако пять дел в день — это большая редкость в судебной практике Светланы Егоровны. В среднем ежедневно она проводит 8-10 судебных процессов, в том числе и по уголовным делам. О нагрузке и напряжённости работы С. Шнякиной сами за себя говорят цифры: с начала 2019 года она рассмотрела 3773 гражданских дела, 32 уголовных, 916 дел об административных правонарушениях, 477 дел в рамках Кодекса административного судопроизводства РФ.

ПОЧТИ ТАКАЯ же запредельная нагрузка и у мирового судьи судебного участка № 2 Алексея Рыжкова. С начала текущего года он рассмотрел 3742 гражданских дела, 600 дел об административных правонарушениях, 31 уголовное дело, 488 дел в рамках Кодекса административного судопроизводства РФ.

В день нашего посещения ему предстояло провести два судебных процесса, а на следующий день — 12!

— В работе мировых судей мало дел не бывает. Можно рассмотреть два дела, но каких! Да и рассмотрение может затянуться на целый день, — прокомментировал ситуацию А. Рыжков.



Судебный процесс на судебном участке № 1.

— Решения дел тоже можно найти в интернете?

— Можно, только не все. Законодательством запрещается размещать категории дел, касающиеся интересов несовершеннолетних, государственной тайны, ряда других. Все остальные дела размещаются на сайте мирового суда, но перед этим обезличиваются в соответствии с законом о защите персональных данных, — пояснил А. Рыжков.

Посмотрев на часы и отметив, что до начала судебного процесса ещё не меньше 10 минут, Алексей Михайлович отправился к С. Шнякиной — она находилась в своём рабочем кабинете, уже закончив рассмотрение первого



... А. Рыжков с Т. Сазоновой, Е. Руппель и А. Горюновой.

Пригласив на совещание своего помощника Елену Руппель, секретаря суда Татьяну Сазонову и секретаря судебного заседания Анастасию Горюнову, Алексей Михайлович провёл оперативное совещание, на котором было рассмотрено больше шести различных вопросов. После он пригласил меня в зал судебного заседания и продемонстрировал специальный программный комплекс, с помощью которого производится аудиопроколирование процессов.

— Этот порядок введён в сентябре текущего года во всех судах страны в связи с изменениями в законодательстве, — пояснил он.

А. Рыжков также рассказал, что в последнее время в системе правосудия многое делается для того, чтобы сделать её прозрачной:

— Всё начинается с момента принятия заявления от граждан, каждое из которых регистрируется с помощью специальной программы и автоматически размещается на сайте.

запланированного дела. Такие встречи для судей — редкая случайность из-за плотных графиков. Однако, если они происходят, вершители правосудия не упускают возможность обсудить важные темы. На этот раз они говорили о взыскании долгов. В мировой суд поступает большое количество заявлений от банков о взыскании просроченной задолженности.

КАК ПОКАЗАЛ начавшийся вскоре процесс на судебном участке № 2, который вёл А. Рыжков, долги сегодня активно взыскивают не только банкиры, но и обычные граждане.

Суть рассматриваемого дела заключалась в том, что ещё в декабре 2017 года жительница одного из поселений района заняла у бывшей свекрови денежную сумму, передала её своему сыну (внуку свекрови) для погашения задолженности, которую с него взыскивали судебные приставы. Долг сын погасил, а

вот своей бабушке по прошествии двух лет вернул только две тысячи рублей. Бабушка же хочет, чтобы ей была возвращена вся сумма, поэтому в поисках справедливости с помощью своего представителя обратилась в суд.

Искали в суде справедливости и участники другого процесса, который в 10.20 часов начался на судебном участке № 1. Касалось оно административного правонарушения, совершённого по статье 12.8 КоАП РФ — управление транспортным средством водителем, находящимся в состоянии опьянения.

Ещё летом текущего года С. Шнякина вынесла постановление в отношении жителя районного центра, задержанного в январе 2019 года сотрудниками ГИБДД за рулём собственного автомобиля в состоянии алкогольного опьянения. В качестве наказания суд назначил правонарушителю штраф в размере 30 тысяч рублей и лишил его водительских прав на полтора года. Однако с судебным решением мужчина не согласился, подал апелляционную жалобу в районный суд, который вернул дело на повторное рассмотрение. Интересы гражданина в суде защищал его представитель, который заявил ходатайство о прекращении производства по делу. Во время разбирательства, которое продлилось более двух часов, представитель приводил разные доводы и доказательств, чтобы обосновать свои аргументы, в том числе, что машина его клиента была неисправна, сам клиент автомобилем не управлял, а просто в нём находился, да и сотрудники ГИБДД вообще превысили свои полномочия, допустили многочисленные нарушения.

Примет ли во внимание приведённые доводы суд и изменит ли своё решение, оправдав водителя, мы так и не узнали, потому что Светлана Егоровна в итоге объявила об отложении рассмотрения дела, назначив новое заседание через неделю.

ПЕРЕД УХОДОМ из мирового суда я попросила С. Шнякину и А. Рыжкова уделить мне ещё несколько минут, отметив, как скрупулёзно они вели процессы — работа от судей требует большой сосредоточенности.

— Работа у нас на самом деле непростая — напряжённая. Каждую минуту судья должен быть собранным и сосредоточенным, готовым к нестандартным ситуациям, внимательным к мелочам. Однако в напряжённом ритме работают не только судьи, но весь аппарат суда, — отметили они.

В качестве примера С. Шнякина и А. Рыжков рассказали, что ежедневно помощники судей принимают до 100 различных официальных документов, в том числе заявления от граждан. И каждый документ нужно изучить и принять по нему решение в соответствии с законом.

— А День юриста проводите в таком же напряжении? — спрашиваю я.

— Ну, конечно, — улыбнулись судьи. — Только начинается он с поздравлений и чаепития.

Мы тоже присоединяемся к поздравлениям и желаем коллективу мирового суда и всем представителям судебной системы района здоровья, оптимизма, выдержки и уверенности в правоте дела, которому они служат!